

天下粮仓 国人厨房 百姓餐桌

——河南推进农业全产业链经营新观察

□ 孙志平 李钧德 刘怀不

一条色泽诱人的发酵火腿,生切即食,味美醇香,可与全球高端火腿相媲美,虽然重量不足10公斤,却卖出了1万元左右的价格。这是从养殖起家的河南雏鹰集团在涉足生猪屠宰加工之后,新近推出的餐桌美食。

雏鹰集团是河南农业发展的一个生动注解。近年来,河南省推进农业全产业链经营,从天下粮仓、到国人厨房、再到百姓餐桌,实现了农业发展的三次飞跃。在这个过程中,河南农业供给侧结构性改革不断深化,农业提质增效明显,农民持续增收。

建设优质“粮仓” 实现种植革命

初冬的豫北浚县,田野空旷,小麦已钻出土层,嫩苗还没能遮盖地面。到严冬时节,浚县农民周伟起就会冒着寒风,到地里察看墒情。这几年,他流转3000多亩地种了优质小麦“新麦26”,价格高且不愁销。周伟起说:“以往追求高产,现今优质麦越来越吃香,种地跟着市场走,才能有赚头。”

近年来,河南在大粮仓建设上成效显著,肉蛋奶供应充

足。全省年粮食产量稳定在1200亿斤左右,用1/16的土地生产了全国1/10的粮食;牛肉产量1400万吨,全国第一;猪肉产量1亿头,全国第二;家禽16亿只,全国第二。

但“大而不强、多而不优”的问题也日益凸显,河南提出发展优质小麦、优质花生、优质草畜、优质林果,推进农业供给侧结构性改革。今年麦播,河南优质小麦种植面积已突破800万亩。

“周伟起们”则成为优质小麦种植的受益者。优质小麦“郑麦366”种植户延津县平陵村农民张文明说,优质小麦每亩能多收入100元,算算细账了不得,村里3000多亩地,一年就是多挣了一座二层小楼钱。

建设优质粮仓,离不开农田改造。据新华社报道,从2012年起,河南省开展高标准粮田建设工程,目前已建成高标准粮田5357万亩,计划到2020年建成6369万亩。河南省农业厅相关负责人介绍,高标准粮田平均产量比普通大田高约20%,每亩小麦能多产一二百斤。

食品产业趋“扎堆” “国人厨房”名头响

位于新乡市原阳县的河南

餐饮中央厨房产业园中,姐弟俩土豆粉、阿利茄汁面、巴奴毛肚火锅等30多家企业已经入驻,二期工程正在紧张建设。该产业园常务副总经理梅晓燕说:“这是国内最大的中央厨房产业园,食品供应地已覆盖黑龙江、江苏、湖南等多个省份。”

河南食品产业发展出现集群效应。目前,全省规划建设了500多个农业产业化集群,以三全、思念为代表的速冻食品产业链,以双汇、牧原为代表的猪肉产业链,以及奶产业链、牛产业链、禽产业链、果产业链,集群销售收入占全省农产品加工业总量的50%。

在郑州三全公司的车间里,洗菜、去皮、加馅、冷冻、包装等速冻水饺生产线一字排开,工人忙碌有序。“郑州现已成为全国最大速冻食品生产、研发基地和物流中心,正在努力建设成为世界级冷链食品制造中心。”郑州市工信委食品处处长闵锋杰说。

数据显示,当前河南农产品加工年产值已经突破2.3万亿元,占全国的11.5%,河南农产品产值(不算水产品产值)全国第一。全省速冻水饺产量占全国的85%、汤圆占75%、火腿肠占50%,每3包

方便面有1包、每4个馒头有1个产自河南。

双汇猪肉、三全水饺、思念汤圆……说起河南的食品品牌,一个个都响当当。目前,河南已有20多个农产品品牌被命名为“中国名牌”,70多个农产品加工企业被认定为“中国驰名商标”。

发展大餐桌 美食卖上天

加热水冲泡,稍等60秒,就能喝上一杯热乎乎的红枣桂圆银耳汤,方便快捷,入口香糯。这是河南好想你健康食品股份有限公司利用冻干技术为上班族开发的一款营养早餐。“上市不到半年,销量突破1000万元。”该公司董事长石聚彬介绍,冻干是航天食品专用技术,能很好保留食物营养,公司进行优化,让冻干食品端上了寻常百姓家的餐桌。

2012年以来,河南省着手在大厨房的基础上,实现再一次产业深化,生产可以直接入口食品,发展大餐桌。河南的大餐桌,既有百姓的,又有军需的,有商务的,还有太空的。

在纪念建军80周年成就展时,北京军事博物馆展出的几乎全是军械、尖端武器,但唯一的食品是来自河南三全食品公司的常温米饭和浅盘菜肴。现在,三全食品公司已经提供了40多种军需食品。

位于河南鹤壁市的永达集团原是一家养鸡企业,而公司的展示室里却摆有很多航天方面的荣誉。事实上,永达集团承接了从神舟八号到神舟十一号的航天食品研发生产任务,提供的八珍烧鸡、奶香鸡米、蘑菇鸡块等90多种航天食品,让航天员的餐桌变得琳琅满目。该公司外联部副总经理郑贵铭说:“通过航天员食品的研发生产,使公司的自主创新能力得到大大提升。”

河南省副省长王铁说,河南的企业家正在运用大数据,根据每个人的体能特点、营养状况、口味偏好,确定个性化创意餐桌,让人们吃得更快、吃得更健康。



上海洋山港四期开港试运营

12月10日,全球最大自动化码头上海洋山港四期开港试运营。据悉,洋山港四期总用地面积223万平方米,码头前沿自然水深大部分在11米~15米。目前,已经完成调试,首批10台桥吊、40台轨道吊、50台自动导引车(AGV)将投入开港试生产。张亨伟 摄

区域动态

成都武侯区顶呱呱政企服务中心正式挂牌

本报讯 12月12日,由成都市武侯区政府与顶呱呱科技集团联合打造的“一站式”政企服务平台——武侯区顶呱呱政企服务中心正式挂牌运营。武侯区委书记巫敏,四川省发改委、成都市发改委、市科技局、市经信委、市经信委、市政务中心、市国税局、市地税局、市人社局、市商务局相关负责人,以及武侯区各相关部门和单位相关负责人等参加了当天的挂牌仪式。

据悉,挂牌仪式上,顶呱呱集团、联通、联想、滴滴打车、世鳌国际、小丁软件五家企业共同签约成立了企业服务联盟,并向武侯区双创企业发放了“创业无忧卡”。据顶呱呱集团总经理黄建明介绍,武侯区顶呱呱政企服务中心总面积达3880平方米,自营团队超过5000人,将为企业提供创新创业、科技服务、金融服务、资质职称、专业咨询等五大板块16个业态共计600多项专业服务,将满足企业不同发展阶段、不同需求层级发展需求。为企业提供全生命周期的服务和行政审批“一次就好”的全新体验。

武侯区相关负责人表示,该模式致力政企携手为企业和办事群众提供更加优质、便捷服务,简化办事流程,预计在现有基础上可提高政务服务效率达30%以上,将为武侯区的创新创业营造更加良好的生态环境。(何子蕊)

2017年长三角区域市场一体化工作会议召开

本报讯 近日,2017年度长三角区域市场一体化工作会议在杭州召开。商务部副部长王炳南、市场体系建设司副巡视员李党会、市场秩序司副司长耿洪洲、杭州特办特派员周关超及相关司局处室负责人,上海、江苏、浙江、安徽、江西四省一市商务厅(委)负责人出席了会议。

会议认为,长三角区域市场一体化合作机制启动三年来,在商务部指导下,围绕“规则体系共建、创新模式共推、市场监管共治、流通设施互联、市场信息互通、信用体系互认”的三共三互工程,五省市通力合作,取得了积极成效。长三角

中国土地学会举办2017年学术年会

本报讯 中国土地学会2017年学术年会12月2日~3日在浙江省宁波市举行。本次年会以“土地管理创新与生态文明建设”为主题,围绕党的十九大提出的加快生态文明体制改革的总要求和目标,紧扣土地管理创新中的热点难点问题开展研讨、交流,为新时期改革提升土地管理、促进生态文明建设建言献策。

本次年会设立多个分会场,分别围绕国土空间规划技术创新、生态文明与耕地保护新思路、土地调查及遥感监测

技术创新与应用、土地整治与土地科技创新、自然资源产权改革与生态文明建设、土地文化与特色小镇建设等专题进行了学术交流。

“要深入学习贯彻好生态文明建设的总要求和目标,准确把握土地管理创新与生态文明建设的内在联系。”中国土地学会理事长王世元在开幕式致辞中指出,进入新时代,土地管理创新必将为生态文明建设发挥更大的作用。

会议还宣读了土地科技创新联盟倡议书。(韩安庆)

第十三届中国工业论坛海西分论坛将举行

本报讯 第十三届中国工业论坛海西分论坛,将于2018年1月13日在厦门举行。

该论坛将以“深化供给侧结构性改革,促进海西工业和互联网深度融合”为主题,围绕海西经济如何顺应新形势、产业转型升级、产融合作等议题,通过高端演讲、高层对话、产业操作性,确保企业能受益,产业能壮大,经济能发展。

论坛由中国工业经济联合会指导,中国工业报社主办,厦门市经济和信息化局支持。

当前,以智能制造带动和引领中国工业的创新、激发产业活力和动力,已经成为振兴实体经济的着力点。该论坛内容包括:海西工业现状及发展后劲、海西工业互联网产业及两化融合、“一带一路”与海西工业等。(金永平 祖国贞)

订单农业促增收

近日,山东省高青县高城镇明理村的200多亩大白菜喜获丰收,根据订单这批大白菜将出口至韩国、日本。自2016年开始,明理村与韩国客商签订出口大白菜订单,实施订单农业种植新模式,帮助农民增收致富。图为12月8日,村民在高青县高城镇明理村采摘大白菜。

新华社记者 朱峥 摄



为服务业创造宽松有序的发展环境

长春市南关区实施“传统服务业立区、现代服务业富区、金融保险业强区、互联网+新兴产业兴区”发展战略,推动服务业不断跃上新台阶

□ 本报记者 王也

吉林长春市南关区常住人口70万,面积仅为80平方公里,是长春市面积最小的城区。最近5年来,南关区按照长春市委、市政府整体规划,进一步落实“全市项目建设和服务业发展大会”精神,按照长春市委书记王君正提出的“创新理念、狠抓落实”要求,全力打好项目建设和服务业发展攻坚战,推进产业结构优化升级,积极探索服务业发展新路径,深化“放管服”改革,为服务业创造宽松有序的发展环境,推动服务业不断跃上新台阶。

今年三季度以来,全区服务业增加值实现218.1亿元,占GDP总量的91.4%,增速达到8.6%。预计到年末,服务业增加值实现273.1亿元,同比增长

9.1%,服务业发展规模和层次将得到全面提升。

据介绍,该区在坚持服务业立区、实施服务业强区战略的过程中,主要从以下方面采取了措施。

抢抓机遇,优化服务业发展布局。该提出全区经济工作应该在服务业上做文章,围绕“一区四带八大板块”的产业布局,重点打造东北亚区域性金融服务中心区。“一区”就是把南部新城区域作为经济发展的主战场和强劲引擎,“四带”就是以人民大街、亚泰大街、解放大路、南湖大路这“两纵两横”交通路网大动脉为基本框架,做大做强街路经济,拉动产业集聚,形成规模效益。“八大板块”就是立足现有商业基础,结合旧城改造,不断发展壮大重庆路板块;改造提升大马路

板块;规划设计东大桥板块;培育建设全安广场板块;超前谋划平阳板块;精心打造卫星广场板块;做大做强绿地板块;加快建设南部新城银河一英里板块。

突出重点,加快发展金融服务业。将服务业的发展重点放在促进金融和类金融产业上,确定了“一区双核”的产业发展空间布局,以建设东北亚区域性金融服务中心区为依托,在南部新城发挥东北亚国际金融中心“南部金核”产业集聚作用,在北部城区发挥长春国际金融中心的“北部金核”企业吸纳作用。据初步统计,全区2016年纳税百万以上的金融企业26家,全口径税收达14亿元,占全区全口径税收的25%。

创新机制,促进服务业项目建设。全区成立了重大项目建设工作领导小组,统筹推进

重点服务业项目建设,全力保障项目序时进度。到现在为止,全区规划和建设的城市商业综合体有11个,还有2个大型服务业项目正在申报综合体,总建筑面积达543.6万平方米,建成后可提供商务商业面积381.1万平方米。目前,绿地中央广场、长春活力城已投入使用,其他项目进展顺利。依托这些商业综合体项目和产业发展平台,加速现代服务业集聚,大力发展总部经济,加快形成新的经济增长极。

夯实载体,提升服务业发展空间。为突破空间小,资源少,产业单一的发展瓶颈,南关区向空间要效益,向立体要规模。目前,全区已建成规模以上商务楼宇54栋,建筑面积298万平方米,超亿元楼宇有4栋。**重视孵化,激发服务业发**